

# Правила хорошего поведения в лесу



Человек неизбежно оставляет в лесу следы своего пребывания, особенно если он собирает грибы или ягоды, разводит костер, ставит палатку. Следы того, кто относится к лесу бережно, едва заметны, не вредят лесу и не мешают другим людям.

От беспечных отдыхающих в лесах остаются горы мусора, поврежденные деревья, а нередко их отдых и вовсе заканчивается лесным пожаром. Такие люди наносят лесу не меньший ущерб, чем злоумышленники — браконьеры, поджигатели.

Чтобы не навредить лесу, надо соблюдать простые правила.

## Пожарная безопасность

Самая большая беда, причиной которой может стать человек в лесу — это пожар. Лесной пожар может возникнуть от малейшего источника — брошенной спички, окурка, искры из глушителя мотоцикла, непогашенного костра или подожженной сухой травы. Мох, лишайник, лесная подстилка, торф могут часами тлеть, прежде чем появится открытое пламя. Поэтому человек может устроить пожар и даже не заметить этого.

Чтобы не стать виновником пожара, никогда и нигде нельзя поджигать сухую траву. Травяные палы — один из главных источников пожаров в лесах и на торфяниках. Потушить траву при порывах ветра очень трудно, поэтому огонь по сухой траве часто распространяется на многие километры.

Костры в лесах и близости следует разводить только при необходимости, и только на минеральном грунте, где нет опасности, что от костра начнет тлеть торф или лесная

подстилка. Место для костра и вокруг него надо очистить ото мха и иных горючих материалов. По возможности надо использовать существующие кострища. Костер нельзя оставлять без присмотра, а перед уходом его надо тщательно затушить — так, чтобы от него не было ни малейших следов дыма, и тепло не чувствовалось руками.

Нельзя бросать на землю горящие спички, окурки и другие предметы, которые могут стать источниками тления и огня. Летом в сухом лесу, и особенно на торфянике, надо вести себя так, как будто вы находитесь на пороховом складе — это будет единственно правильное и безопасное для леса поведение.

В случае обнаружения в лесу огня (брошенного костра, тлеющего мха или подстилки, горячей травы) — постарайтесь погасить огонь собственными силами, а если это невозможно, как можно быстрее сообщите о нем в лесничество или пожарную охрану.

## Соблюдение чистоты

Мусор — один из самых заметных следов пребывания человека в лесу. По закону леса должны охраняться от загрязнения, но справиться с миллионами мусорящих людей никому не под силу. А чем грязнее лес — тем легче новые люди оставляют в нем новый мусор.

Культурный человек не должен оставлять в лесу ничего лишнего — весь мусор следует уносить с собой и выбрасывать там, где его соби-

рают и утилизируют. В лесу можно оставить лишь быстроразлагающиеся органические отходы, но и их следует спрятать (закопать) — иначе они могут кого-нибудь натолкнуть на мысль, что здесь сорить принято.

По возможности стоит убрать и мусор, оставленный другими людьми, особенно пластик и стекло. Ведь земля у нас одна, и кому-то всегда приходится исправлять последствия невоспитанности других.

**8-800-100-94-00** общероссийский телефон лесной охраны  
**01** или **112** (для мобильных телефонов) единые телефоны экстренных служб

Узнать о лесе больше можно на [www.forestforum.ru](http://www.forestforum.ru)



## Соблюдение тишины

Шумные люди могут причинить лесу и его обитателям немало бед. Многие звери и птицы, особенно в период выведения потомства (весной и летом), очень чувствительны к посторонним громким звукам. Громкие крики, музыка, хлопки петард, шум мотоциклов и тому подобные звуки могут напугать их, заставить бросить свои гнезда, потомство, переселиться на другие участки. У того, кто постоянно громко шумит в лесу, нет шансов встретиться с интересными животными.

Шум, производимый одними людьми, часто сильно мешает другим людям отдыхать,

наслаждаться тишиной леса. Для большинства тех, кто любит отдыхать в лесу, собирать грибы и ягоды, тишина — одно из главных достоинств такого отдыха. Им очень неприятно слушать громкую музыку и крики других отдыхающих, от которых бывает просто некуда скрыться.

В лесу надо стараться вести себя тихо настолько, насколько это возможно — не только ради самого леса, но и из уважения к другим людям, отдыхающим в этом лесу.

## Соблюдение законов и правил

Согласно Лесному кодексу Российской Федерации, граждане имеют право свободно и бесплатно находиться в лесу, собирать для собственных нужд грибы, ягоды, орехи, лекарственные растения. Но есть и то, что в лесу нельзя делать без специального разрешения или нельзя делать вообще.

Без специального разрешения (договора купли-продажи) граждане не имеют права заготавливать в лесу древесину, в том числе погибших деревьев, а также хвойные деревья для новогодних праздников.

Запрещено уничтожать растения, занесенные в красные книги. К их числу относятся многие красивые цветы, которые люди любят собирать в букеты (именно поэтому цветы становятся редкими или даже исчезают). Лучше всего красивые цветы в лесу не срывать — это не только поможет сохранить редкие виды растений, но и позволит посмотреть на них другим людям.

Без специального разрешения нельзя ничего строить в лесу — ни домов, ни сараев,

ни заборов. Даже для строительства временных сооружений должны быть специальные разрешительные документы.

Нельзя повреждать или уничтожать различные лесохозяйственные знаки (столбики, плакаты и другие), посадки деревьев, разнообразную технику, оставленную в лесу в нерабочее время. Разумеется, нельзя загрязнять и поджигать леса.

При высокой пожарной опасности или при проведении в лесах некоторых видов опасных работ посещение лесов может быть запрещено.

За нарушение этих запретов законодательство устанавливает серьезную ответственность — взимание ущерба, большие штрафы, а в некоторых случаях и лишение свободы.

